



## 追求幸福成功人生的智慧

三灣國中校長 葉明相

**編者按：**三灣國中葉校長明相先生為本校傑出校友，特別在本期的薰風中提供了一篇「追求幸福成功人生的智慧」文章來與各位學弟妹共勉之，只要各位能按照葉校長的方式去實行，馬上就能感受到成功的幸福感喔。

幸福是一種感覺，有時明顯存在，但絕大部分停留在遙不可及之處；更絕的是我們常努力追求所謂的「幸福」，卻都忽略了我們身邊已經擁有的幸福，又常迷失在患得患失的追求過程中，直到最後便說幸福它並不存在。

成功亦是令人羨慕又忌妒的感覺，但大多數是由別人定義與肯定的；也常因為沒有絕對的標準與模式，故常形成見仁見智的問題，導致「何者是成功，何者為失敗」並無定論。

本人在此先提出對「幸福」及「成功」應有的基本認識，最重要的是要大家體認幸福與成功是蘊藏在其努力追求的過程之中，而非得一定要得到某種成果不可才叫「成功」，才能帶來幸福。

你或許會問：「一位學生要怎樣才能得到幸福與成功呢？」本人在此特別提供幾點可思考努力的方向，供大家參考：

**一、肯定自我、正向思考及樂觀進取：**相信自己，只要肯努力，不論在學業上，品德修養上或興趣的發展上，每天進步一點點，絕對沒有達不到的目標。如此，不僅能邁向成功，更能帶來生活充實的幸福感。

**二、珍惜親情、友情及師生之情：**與父母、同學、老師相處的時間是有階段性的、是短暫的，過去之後就再也追不回來了。那要如何去



珍惜呢？很簡單，就是尊重他們，多與父母談心，常與同學相互鼓勵上進，盡量向師長們學習。擁有這些，你要感覺不幸福也難，當然各方面也會進步，也就成功了。

**三、多閱讀、肯思考，幸福成功不遠矣：**既然幸福與成功都是一種感覺，則浸淫於書中所得到的心靈的滿足，那種感覺無疑是幸福的；然而當思考各種問題，找出改進的方法解決，求取進步與成功，再配合信心與毅力，這種努力的過程，本身就已經是成功了。

以上列舉三點是個人覺得大家隨時隨地都可以去努力的，而且只要去實行，立即就可以獲得進步（即成功）或感到幸福感，何樂而不為呢？當然所謂「條條大路通羅馬」，幸福成功之道何止這三條，其餘的就有賴學弟妹們自己去發覺與實行了。

## 聯合班會輔導專欄—性別平等教育

### 「霜淇淋的滋味」

### 影片欣賞與討論

整理／郭峯偉老師

**編者按：**這一學期的聯合班會輔導於九月廿八日(二)下午班會時間舉行，欣賞的影片是「霜淇淋的滋味」，內容描述四位正值青春期的女學生所遇到異性交往的問題，片中的女學生有三位都因男女交往踰越了應有的分際而分別懷孕，各有不同的處理方式，淑芳被強暴懷孕後選擇了將小孩「出養」、美恩因網友一夜情懷孕之後選擇以墮胎的方式來處理問題，而宜芳選擇將和男友的愛情結晶生下之後，男友卻跑掉了，留下她獨自撫養小孩，以下是同學的學習單心得呈現……

#### 3年11班陳瑜欣：

愛情並不是只有「性」趣，也不是要發生關係才叫愛情，愛是一種心靈上的交流，了解彼此真正的需要，那才是愛。因此，以較為成熟的角度來看，我是不認同未成年少女懷孕的，一個正值花樣年華的小女，卻一輩子的被束縛住了，生活的重心除了小孩，還是小孩，這樣的生活絕對不是我們想要的。

#### 1年3班陳苡竹：

做每件事情時，都要先仔細的想一想，否則後果也許會影響一輩子，到時後悔也就來不及了，和網友見面時，不應該單獨出去，也許是純粹見面，但也有心存不善的人，這時就應該提防一下，避免去人少的地方，應找些朋友陪著你，這樣比較安全。在愛情中，不要太盲目，有時也要理性一點，不要認為對方永遠不會騙你，片中的宣文太相信他男朋友，孩子生下來了，才發現他不是真心的這時又能怎麼辦呢？做事，不要太過於衝動，不要為了尋求刺激而賠上了代價，記得「三思而後行」。

#### 2年9班吳翠航：

這個影片很符合現代年輕人的做法、看法，現在的社會風氣開放，連帶學生也受到感染，未成年卻已有性行為的學生意來愈多，要

如何防範是重要的課題。其實，我們學生應該要警惕自己，身為學生，就該盡自己的本份，就算要談戀愛也不可以有踰矩的行為，有些事，在將來的歲月裡，都會體驗到，不必急於一時，讓自己鑄下大錯，那是一輩子都抹滅不掉的痕跡，希望每個同學的就學生涯都是平凡而快樂的。

#### 2年10班傅馨雅：

「懷孕」是一件幸福的事，但先決條件必須是具備對的年齡、對的生存條件和對的人時才能發生的事。

選擇在對的年齡，若太早懷孕，彼此對兩個家庭，甚至於社會都是一種負擔。選擇對的生存條件，也就是經濟條件，這是個極為現實的問題，但不需要家財萬貫，當然也不能家徒四壁，對於小孩的未來，若是連最基本的生存條件都不能給予，那「懷孕」就是一件大不幸。

在對的年齡，對的生存的條件都具備時，對的人也是非常重要的！若有一個對的人能和你一樣真心的疼愛這個小生命，那麼將是一件幸運的事。

「幸福」是清楚的知道每一刻的你在想什麼，所追求的是什麼？不管是男生或女生，每個決定，每個小細節都是決定幸福的關鍵。千萬別做會讓自己後悔的事！

#### 3年10班黃郁芬：

誠如影片中所說的：人生往往有很多事情是難以預料的，在做任何事情前一定要理性且慎重的分析，事情的後續問題及事後必須負責的責任…青年男女交往是很好的，但是，要存著健康的心態，不去侵犯他人，不去做對方不願意做的事情，我想這樣才是聰明的人喔！

#### 1年8班傅佳璋：

我們社會有二個性別，一種是男性，一種是女性，男生和女生在身體上、心態上都有大

## 九十四學年度新進人員簡介

### 一、專任教師

- 郭峯偉教師：94.08.01到職  
任教科目：輔導科  
居住地：台北市  
學歷：成功大學教育研究所碩士  
經歷：曾任國、高中代理教師二年
- 胡舜基教師：94.08.01到職  
任教科目：公民科  
居住地：台中縣豐原市  
學歷：台灣師範大學政治研究所碩士  
經歷：曾任國中及高中職教師十年
- 陳怡君教師：94.08.19到職  
任教科目：國文科  
居住地：苗栗縣竹南鎮  
學歷：彰化師範大學國文系畢業  
經歷：曾任高中教師五年

### 二、代理教師

- 陳泰岳教師：94.08.01到職  
任教科目：地球科學科  
居住地：台北市  
學歷：美國摩塞爾Mercer大學教育研究所碩士  
經歷：曾任私立高中教師二年、國中代理教師一年
- 洪惠玲教師：94.08.26到職  
任教科目：化學科  
居住地：台中市  
學歷：美國卓克梭Drexel大學環工所碩士  
經歷：曾任國中代理代課教師二年。

大的不同，法律為何要規定未滿18歲的人不得有性行為？只因為在未滿18的我們，心思上都未成熟，也無法完全的負責任。但是我們的社會變了，如果一不小心懷孕了，最可憐的就是肚子中的小孩，所以我們應好好的想想，要知道事情的後果，並且要小心的避免。

#### 2年3班陳力菁：

在台灣，墮胎比率一年比一年高，其中占大多數的更是未婚且未成年的少女，因偷嘗禁果而造成的，如果身邊有友人懷孕了，我們在一旁的人，不該用冷眼對待她，反而該給予她們更多的幫助，尋求管道解決問題，而懷孕的人也不能慌只會坐以待斃，而要盡速告訴家人或師長，才不會等到肚子都大了，才想解決，那就愈來愈困難了，在我們這個年紀，應該要更愛自己一些，如果不小心懷孕了，既破壞了自己的人生、前途，更可能因此殘害了自己的身體，那何必呢？人生不應該就此被打住了，不要被外界的誘惑所影響，許自己一個光明的未來，健康的身體吧！

#### 3年11班林健婷：

就像影片裡所說的，「大頭貼拍壞了，可以重拍，可是人生有許多事，不是做錯了就可以重來。」這句話，告訴我們，人生就僅此幾十載，人生如旅途，我們也只能走那麼一次，不要因一時的叛逆、一時的無知、一時的無防人之心而踏掉了璀璨的一生。

#### 3年13班陳怡君：

有人說：把「愛」字拆開，就是「受」、「心」，也就是說用心去感受。  
女人不要因愛而把所有的事都拋諸腦後了，未成年少女未婚懷孕不但是不正當的示範，而且是不成熟的行為及不負責任的態度，在愛情的路上，慎選終身伴侶是重要的，請以愛情是用「愛」來紮根、以「尊重」來施肥、以「包容」來灌溉，而「性」充其量是增進彼此的親密關係，所以各位同學們，千萬不要做出會使自己後悔的事喔！

以上是老師自全校同學的學習單裡挑出部分同學的心得回饋，還有更多篇的心得想法將被刊登在輔導室網站中的性別平等目錄<http://www3.cnsh.mlc.edu.tw/~gds/>，很高興看到南中的同學們對於目前兩性間的交往態度是那樣的成熟和懂事，真是優秀的南中青年喔！